

АКЦИЯ СРОЧНОЙ ПОМОЩИ

Азербайджан: Освободите журналистов, задержанных после COP29

Шестого декабря после конференции ООН по изменению климата COP29, состоявшейся в Баку, власти Азербайджана задержали семерых журналистов и работников СМИ по ложным обвинениям в «контрабанде», которые предусматривают наказание в виде лишения свободы на срок от 5 до восьми лет. Произвольные задержания и судебное преследование журналистов в отместку за их журналистскую работу являются частью репрессий, которые начались год назад и направлены на подавление в стране независимых критических голосов.

ВКЛЮЧАЙСЯ: НАПИШИ ОБРАЩЕНИЕ СВОИМИ СЛОВАМИ ИЛИ ИСПОЛЬЗУЙ ЭТО ПИСЬМО КАК ОБРАЗЕЦ

Президенту Азербайджана
Ильхаму Алиеву
Ул. Истиглалият, 19, Баку
AZ1066, Азербайджан
Эл. адрес: office@pa.gov.az

Уважаемый господин президент,

Я пишу, чтобы выразить свою обеспокоенность в связи с продолжающимся произвольным задержанием по меньшей мере семи журналистов и работников медиа после Конференции ООН по изменению климата 2024 года (COP29).

Шестого декабря 2024 года правоохранные органы задержали сотрудников Meydan TV Хаялу Агаеву, Айтадж Ахмедову, Айнур Ганбарову, Натига Джавадлы, Айсель Умудову и Рамина Деко (Джебраилзаде), а также заместителя директора Бакинской школы журналистики Ульви Тахирова. Сообщается, что им предъявлены обвинения в контрабанде валюты, совершённой группой лиц по предварительному сговору. Это обвинение сходно с другими подобными обвинениями, которые выдвигаются против активистов, критикующих действия властей в Азербайджане; оно является сфабрикованным и политически мотивированным. Я особенно обеспокоен тем, что задержанным было отказано в доступе к адвокатам после задержания. По словам адвокатов задержанных, 6 декабря им пришлось ожидать от одного до пяти часов, чтобы увидеть своих подопечных.

Я настоятельно призываю Вас предпринять все необходимые шаги для обеспечения немедленного освобождения всех работников медиа, арестованных в отместку за их критические репортажи, включая недавно задержанных сотрудников MeydanTV, а также положить конец репрессиям в отношении СМИ и других независимых голосов в Азербайджане.

С уважением,

СПРАВКА

Конференция ООН по изменению климата (COP29) прошла в столице Азербайджана, Баку, с 11 по 22 ноября 2024 года. Независимые активисты не были допущены к участию в конференции, многие активисты и журналисты оказались либо за решёткой, либо в изгнании.

Шестого декабря, вскоре после завершения конференции, сотрудники правоохранительных органов арестовали нескольких журналистов и работников СМИ, включая сотрудников Meydan TV Хаялу Агаеву, Айтадж Ахмедову, Айнур Ганбарову, Натига Джавадлы, Айсель Умудову, Рамина Деко (Джебраилзаде) и заместителя директора Бакинской школы журналистики Ульви Тахирова. Сообщается, что им предъявлены обвинения в «контрабанде, совершённой группой лиц по предварительному сговору» (статья 206.3.2 Уголовного кодекса Азербайджана). В случае, если их признают виновными, им грозит до восьми лет лишения свободы.

С конца ноября 2023 года [репрессии азербайджанских властей против независимых СМИ](#) привели к уголовному преследованию более чем 15 журналистов и сотрудников независимых медиа, в том числе [Ульви Гасанлы](#), Севиндж Вагифгзы, Мохаммеда Кекалова, Наргиз Абсаламовой, Эльнары Гасымовой, Хафиза Бабалы (Abzas Media), [Теймура Каримова](#) (Kanal-11), Азиза Уруджева и Шамо Эминова (Kanal-13), Фарида Мехрализаде («Радио Свободная Европа/Радио Свобода», RFE/RL). Репрессии коснулись также основателей и [сотрудников Toplum TV](#) и «Института демократических инициатив», которые совместно готовили молодых журналистов; Акифа Гурбанова, Алескера Мамедли, Рамиля Бабаева, Илькина Амрахова, Мушфига Джабарова, Фарида Исмаилова и Эльмира Аббасова. Кроме того, главному редактору Toplum TV Хадидже Исмаиловой запрещено выезжать за пределы страны. Большинству из задержанных предъявлены сходные сфабрикованные обвинения в контрабанде иностранной валюты.

В преддверии COP29 и выборов, состоявшихся в феврале и сентябре 2024 года, власти Азербайджана арестовали и подвергли судебному преследованию своих критиков, включая известного учёного [Губада Ибадоглу](#), политического оппозиционера Тофига Ягублу, правозащитника и защитника окружающей среды [Анара Мамедли](#) и исследователя [Бахруза Самедова](#). Третьего декабря был также задержан известный правозащитник [Руфат Сафаров](#).

РЕКОМЕНДУЕМЫЕ ЯЗЫКИ ОБРАЩЕНИЯ: русский, английский

Вы также можете написать на своём родном языке.

ПОЖАЛУЙСТА, ОТПРАВЬТЕ СВОЁ СООБЩЕНИЕ КАК МОЖНО РАНЬШЕ ДО:

марта 2025 года

Пожалуйста, свяжитесь с представительством Amnesty International в вашей стране, если вы хотите отправить обращение после указанного крайнего срока.

ИМЯ И РЕКОМЕНДУЕМОЕ МЕСТОИМЕНИЕ: Хаяла Агаева (она/её), Айтадж Ахмедова (она/её), Айнур Ганбарова (она/её), Натиг Джавадлы (он/его),

Айсель Умудова (она/её), **Рамин Деко (Джебраилзаде)** (он/его), **Ульви Тахиров** (он/его)